

# 增强职工基本医保互助共济保障功能

■李红梅

医疗保障工作社会关注度高、与群众切身利益联系紧密，是一项重大民生工程。我国新一轮医改建立了世界上规模最大、惠及10多亿人的基本医保网，对减轻群众就医负担、缓解看病贵发挥了重要作用。

前不久召开的国务院常务会议明确，下一步要深化医改，增强职工基本医保互助共济保障功能，将更多门诊费用纳入医保报销。近年来，居民医保已经普遍开展普通门诊统筹，各地还根据实际情况，将部分慢性病和特殊疾病的门诊费用纳入职工医保和居民医保报销范围。今后，常见病、多发病的普通门诊费用将纳入职工医保统筹基金支付，政策范围内支付比例从50%起步，同时还会加强门诊慢特病保障，进一步减轻患者负担。这对患病多的参保群众来说，是一个福音。

早在1998年，我国就建立了城镇职工基本医保制度，实行统筹基金与个人账户相结合的统账结合，目前参保人数已达3.4亿人。个人账户是职工医保特有的政策设置，主要用于覆盖参保职工在门诊看病费用。随着老龄化不断加快，疾病谱发生变化，我国高血压、糖尿病、冠心病等患病人数迅速增加，身体欠佳、经常患病的职工医保参保人需长期在门诊定期复诊、买药，个人账户金额较少，往往不够用。虽然各地普遍开展了门诊慢性病、特殊病、大病等专门的报销办法，来缓解门诊负担较重的问题，但仍有大量患者达不到门诊报销要求，但又不需住院治疗。2019年，国家医保局等四部门联合印发《关于完善城乡居民高血压糖尿病门诊用药保障机制的指导意见》，针对城乡居民参保人群中高血压、糖尿病“两病”患者，明确他们在二级及以下定点基层医疗机构看门诊开降压药、降糖药，

可进行医保报销。此次国务院常务会议明确，让职工医保参保人也能享受普通门诊报销的实惠，意味着相关人群的看病负担将进一步减轻。

一些经常患病的参保人个人账户资金不够用，与此同时，大量职工参保人个人账户资金常年沉淀。这部分人主要是比较健康的年轻职工，他们一年看不了几次病，几乎不动用个人账户资金。国务院常务会议明确，拓宽个人账户使用范围，允许家庭成员共济，可用于支付在定点医疗机构就医，以及在定点零售药店购买药品、医疗器械和医用耗材发生的由个人负担费用，探索用于家属参加城乡居民基本医保等个人缴费。这意味着年轻职工个人账户沉淀的资金将被盘活，得到有效利用。比如，患病的父母可以用子女个人账户去看病、买药。这一举措，有助于优化医保结构，更好化解疾病给家庭带来的经济风险，实现医保的互助共济功能，提高医保基金使用

效率。

将更多门诊费用纳入职工医保报销和个人账户家庭共济两类改革同步推进，让患者享受到门诊报销的待遇，家庭成员享受到个人账户的共济使用便利，体现了医保互助共济的功能和价值。改革策略积极稳妥，提升了门诊报销待遇，体现了权益置换、政策协同等原则。此前，上海、福建三明等地积极探索门诊统筹，受到欢迎。相信随着门诊统筹政策的完善、待遇的提高，职工医保参保人在门诊就医时可得到更多实惠。

“利民之事，丝发必兴”。不断把群众的期盼点变成医保改革的着力点，医保改革就能不断取得新突破、带来新亮点。相信随着经济社会的不断发展，医保门诊、住院报销政策的逐步完善，我国医保待遇保障水平必将日益提升，更好守护群众的生命健康，不断增强人们的获得感、幸福感、安全感。

(据《人民日报》)

## 纳入

自今年5月1日起纳入



为保障失业人员基本生活，北京市人力资源和社会保障局、市财政局、市税务局日前联合印发《关于统一城乡劳动者失业保险政策的通知》，自今年5月1日起，北京市统一城乡劳动者失业保险政策，农民合同制工人与城镇职工同等缴纳失业保险费，同等享受失业保险待遇。新华社发 王鹏作

## 特斯拉虽道歉 消费者并未赢

■薛迎奇

近日有媒体报道称，多次表示对在2021上海车展发生的消费者砸场子事件不妥协的特斯拉终于妥协了，发布声明对未能及时解决砸场子的车主的问题深表歉意。特斯拉在声明中表示，“始终愿意尽最大努力与车主主动沟通”“坚定履行负责到底的承诺”“尽全力地满足车主诉求，争取让车主满意”。

特斯拉的声明，给人“早知如此，何必当初”的感觉。消费者到车展现场砸场子，其行为是否得当，自有公议和法律衡量，也自然要承担相应的后果。不过，毫无疑问，此前特斯拉面对消费者时居高临下的“倔强”所透露的，即使不说这是企业文化欠缺的话，也足以说明其公关理念的错位。这种带有几分蛮横的“倔强”的后果，就是特斯拉既损失了“口袋”，又丢失了面子。当然，这里所说的企业文化及公关理念，其所参照的标准是世界排名靠前的企业所应具备的标准。就逻辑而言，引领电动汽车潮流的特斯拉完全应该具备这样的水准。

实际上，对此一点，即使是因为车况出问题得不到解决而去砸场子的消费者，也是以认可这个标准作为砸场子的逻辑前提的。消费者之所以敢去砸特斯拉的场子，就是相信作为世界性大公司的特斯拉终归要顾及面子，终归要在“口袋”和面子之间做出选择，更不会撕破面子去做危害消费者人身安全的事。有了这个底线，消费者去砸特斯拉的场子，就有了底气，就有了至少不输的保证。因此，消费者对跨国公司产品及其服务的预期，使得消费者认定可以砸出名堂来。

这也是砸场子砸车事件屡屡发生在奔驰、特斯拉等世界著名车企身上，而其他一些车企的产品虽然可能存在同样问题甚至问题更多，但却很少有消费者去砸场子的原因。

此案的消费者砸场子的结果，是得到了特斯拉“尽全力地满足车主诉求，争取让车主满意”的承诺。然而，其他特斯拉的消费者或潜在消费者，或者说所有外资、合资品牌汽车的消费者真的能从此案中赢得什么吗？作为世界性的汽车制造商，特斯拉差别化对待不同国别市场的消费者的立场及其做法，很容易为其“博得”人们的反感和各方诟病。上述砸场子事件出现后，特斯拉在美国市场如何对待同类车况消费者的做法被翻出来。由此，可以肯定的是，人们在以“高标”设定特斯拉对事件解决结果预期的同时，也对任何有别且低于“高标”的做法的处理方法及其结果难以容忍。

问题正在于，特斯拉在中国市场的做法所遵循的标准，与其他外资和合资品牌的制造商一样，并没有“特立独行”。多年来，许多合资品牌的汽车从安全标准、材料标准到车型配置、售后保障，在许多方面都有别于其同品牌及款车型在其他许多市场的标准。当然，问题也在于，这样的标准也并不违反本地现行相关标准，或者说正是“遵守”这些标准的结果。显然，在这种“执行标准”的前提下所“偶发”的事件，是消费者个体无力解决的。

这也就是说，只有将现行整个市场的标准对标跨国公司所遵循的“高标”，其差别化对待消费者的基金会消除。

(据《光明日报》)

## 应试化不能违背体育精神

■新华社记者 陈灏 刘翔霄

随着体育成绩被广泛计入中考分数、且分值逐年提升，部分地区的校外体育辅导班纷纷冒出，应试化导向明显，这也同时倒逼校内体育课程设置要更加合理。

体育成绩纳入中考总分，初衷是促进青少年全面发展、改变青少年不注重身体锻炼的现状，但分数这一“指挥棒”带来了“只要考试、必有培训”的现象。

体育运动是健康的重要保障，值得一生坚持。原本是为培养孩子兴趣和一技之长的课外体育培训，变为应付考试的“冲刺班”，这种短期逐利行为违背体育精神，“以考促练”的制度设计也值得思考。

应试辅导生意兴隆，折射校园体育课设置存在问题。一直以来，体育课在学校受重视的程度并不如文化课，不仅课时安

排有限，还经常面临“体育老师生病”等文化课侵占的现象，以考不考试、占多少分来判断课程价值的导向仍待扭转。

学校不敢放手开体育课，也有部分原因来自学生家长。体育运动常与磕磕碰碰相伴，扭伤胳膊崴到脚在所难免。但是有些家长过于心疼孩子，一出现受伤就上学校“维权”，导致跳山羊、标枪等“危险”运动项目几乎从中小学体育课上绝迹，锻炼爆发力、毅力、挑战精神的体育课程明显减少。

教育部门和学校应从有利于打造健康体魄的角度出发，强化评价机制和课程的合理设计，避免应试导向给体育课套上重重枷锁，从根本上改变“考试要求提高，孩子缺乏锻炼”的脱节问题。同时，家长也需要对学校多一些理解，让孩子经历摔打、磨砺出更坚韧的身心。

(新华社济南4月23日电)